





него языком, — языком аграрных волнений.

Против рабочих снова воздвигнута гонимая: тщательно разжевывается бюро железнодорожного союза. Для его членов уже предупредительно раскрыты двери тюрьмы.

Такая же участь ждет очередно и другие союзы.

Атмосфера сгущается все больше и больше.

Надвигаются мрачные, грозные тучи, тучи, из которых виднеется пока все та же черная, жадная птица. Она подстрелена и, издавая трупный запах, все же еще не падает, а кружится над бедной страной, махает в воздух своими черными крылами и кричит:

Бррр! Бррр! И этот крик она называет управлением страной, а стоны и крики «возстановлением» порядка и законности.

И выныривают из этих крыльев желтые, желтые личинки. Сты и ужасом, и презрением с ненавистью они оглядывают вращающуюся птицу, и страна обдаётся их сильными криками:

Проклятие! Проклятие! Проклятие! Молоть.

Телеграммы

С.-Петербургского Телеграфного Агентства.

ТИФЛИСЬ. Ни станции Чалалди, Закавказских железных дорог, при проходе пассажирского поезда, шестеро вооруженных воумышленников напали на артезиана Сорокина, бывшего в отдаленном куле, разбили его и отобрали больше тысячи рублей. Сорокин, отстреливаясь, ранен в одну из нападших, остальные скрылись в Чалалдинских горах.

РИМЬ. Итальянское правительство сообщило греческому, что оно, по просьбе румынского правительства, взяло на себя защиту румынских подданных в Греции.

ТУЛОУ. На опытах, производившихся с новым русским броненосцем «Адмирал Макаров», вода пробилась непроницаемым перегородки. Броненосец лег на бок с 6 рабочих ранено. Русский инвалид по поводу известия газет о том, что главный военный прокурор задержал телеграмму с распоряжением о приостановлении смертных приговоров в Рибе заявляет, что прокурор не послал телеграммы вовсе, так как приостанавливать смертную казнь не имеет права.

ГРОДНО 2 июня. Официально. Вчера в Влодостоке разгромлена главная улица Лидовая, товар ястребился без грабежа, по всему городу стрельба, крестьяне дерутся палками, войска опбили гореть, не пускают в него крестьян из деревень. Прибывшая сегодня кавалерия разгоняет громил. Раненых много, число убитых сравнительно невелико.

РИГА. Кассационная жалоба защитников по делу боевой организации уважена генерал-губернатором и будет представлена в главный военный суд.

МИНСКЬ. В землеустроительных комиссиях начали поступать предложения помещиков о продаже земли крестьянам при содействии банка. В Борисовскую комиссию поступило, между прочим, предложение о продаже 3000 десятин имения высокопоставленного лица.

ПЕТЕРБУРГЬ. 4 июня Закончился первый всероссийский съезд по педагогическим психологии. Вынесенные резолюции об учреждении союза психологов педагогическое бюро которого организует специальное съезды. Постановлено учредит

дить педагогические факультеты при университетах. Составлен адрес для представления в Государственную Думу.

ПЕТЕРБУРГЬ. Телеграмма 3 июня Российского агентства о взрыве бомбы в Курекъ совершенный вымысел.

КЛЮВЬ. Произведенным обыском в квартирах студента Мезенев обнаружено много прокламаций, нелегальных открыток, 100 экземпляров «Разсвета», ружейных патронов, браунинг с патронами. Мезенев арестован вместе с находившимися на его квартире двумя студентами, у которых найдено много нелегальной литературы, книжки и револьверы. Четвертый, находившийся там во время обыска, скрылся.

ПЕТЕРБУРГЬ. Государственная Дума. Заседание началось в 11 ч. 30 м. дня, под председательством Долгорукова. Рассматривается аграрный вопрос.

Размещение депутатов произведено по новому порядку: левая сторона занята трудовой группой; затѣм идут кадеты, потом часть автономистов; правее их беспартийные; кресла заняты украинцами. Первыми говорят Окунев, описывающий несчастное положение крестьянства и поддерживающий его права на надѣление землей и Шапошников, предлагающий отчуждать часть владельческих земель, превышающие трудовую норму, по облику местных комитетов и безлито отчуждать часть больших латифундий.

В городском бору состоялось собрание, которое разъяло конными полицейскими стражниками. На мѣсте найдены прокламации, подстрекающие войска.

МАРИУПОЛЬ. Пассажирские пароходы из Керчи во прибывать вследствие начавшейся там забастовки команд.

ВАРШАВА. Обер-полицеймейстер, ввиду слухов о готовящемся еврейском погроме, объявляет, что всякая попытка к насилию будет беспощадно подавлена.

ГУДИСКАЛЬ. (Швеция). Предѣстье Авакк совершено выгорѣло; 1600 ч. без крова. Железнодорожное, телеграфное и телефонное сообщение прервано.

КАЛУГА. Мастерские Сызрано-Вязомской железной дороги закрыты по случаю отказа рабочих стая на работы до освобождения трюков товарищей, арестованных администрацией; в освобождении отказано, т. е. они арестованы по распоряжению министра внутренних дел и подлежат высылке в Томскую губернию.

СОФИЯ. Греческий патриарх послѣ трехдневного перерыва назначил нового епископа епархии Варна; епископ прибыл вчера из Константинополя в Варну. Болгарское население собралось с явным праждебным намерением в гавани, рѣшив не дать епископу высадиться; тѣм временное высадка была запрещена местными властями, ибо патриарх не заручился согласием болгарского правительства; епископ уѣхал в Констанду.

КОВНО. Состоялся католическая религиозная процессия с участием болѣе 10000 человек, отличавшаяся особой торжественностью; на пути процессии магазины были закрыты, многие дома украшены зеленью и гирляндами цвѣтов; на окнах, среди зелени, были выставлены иконы с зажженными свѣчами; благодаря принятым мѣрам, все прошло в полном порядке.

САРАТОВЬ. Забастовка Волжских грузчиков превратилась. Повышена заработная плата; другие требования не удовлетворены.

САМАРА. Вчера прослѣдовал генерал Рейненгампф.

БОСТРОМА. Освобожден из тюрьмы рабочий Симаковский, арестованный по делу союза рабочих депутатов.

ТУЛА. В Веневском уѣздѣ возникли аграрные беспорядки; ночью 3-го июня в Покровском хуторѣ сожжена крестьянами контора, разграблена часть инвентаря; на подожженном хуторѣ сторѣла сторожка, уведены скоты; в хуторѣ разграблен склад сельскохозяйственного общества.

ТИФЛИСЬ. Изъ Игдыра телеграфируют, что в районѣ селения Ферголода, Эриванской губернии, охваченном кровопролитными столкновениями и беспорядками, полениа увеличиваются. Туда вышлются войска и казаки. Сюда прибыла депутация хлопотать о принятии болѣе рѣшительных мѣр, к подавлению беспорядков, ибо в Сурмалинском уѣздѣ происходит теорѣ рѣзня. Онѣ пограниченъ съ Турцией, и в случаѣ расширения района рѣзни, могут возникнуть оскождения.

ГРОДНО. Члены государственной думы. Авакануевъ и Якобсонъ, командированные думой для разслѣдования погрома в Влодостоке, остановились в Гроднѣ на 2 часа для допроса раненых, обжавших изъ Влодостока.

ЕЛИЗАВЕТГОЛЬ. В Шумѣ сильное волнение. В двух верстах от города происходит сильная переворотная перестрѣлка, под которую попал, отступая, помощник уѣздного начальника. Между Шумой и Алсогерской окруженъ караванъ армян.

СЕВАСТОПОЛЬ. Ночью на приморском бульварѣ ученики 3 класса реального училища Чабковский стрѣляли в преподавателя училища Кубовского. По слѣдствій раненъ.

ГРОДНО. Вслѣдствіе сзуховъ ожидается завтра здѣсь погромъ христіанскаго населения была отправлена депутация в числѣ пяти лицъ к губернатору и рхтеру, чтобы сообщить о тревожном настроеніи населенія и просить содѣйствія к умиротворенію населенія, возбужденнаго ложными слухами. Архирей и вице-губернаторъ очень сочувственно отнеслись к ходатайству депутации и обѣщали полное содѣйствіе въ успокоеніи населенія. Католическое духовенство в своем очередь рѣшило принять всѣ мѣры к успокоенію населенія.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

\* Сегодня в городском театре спектакль. Идет «Ваширская Старина». Цѣны: общедоступныя.

\* Редкѣйшие получены сообщенія, что политические осмыслы в болѣе уѣздных городов буквально голодают. Заработков нѣтъ, а казенное «пособіе» выдается в размѣрѣ 2 р. 40 к.

\* Обязательныя постановления Володской городской думы, изданныя в разное время установленныя въ законѣ порядкомъ — такъ озаглавлена книжка, изданная думой в 1904 году для приведения въ «благоустроительный видъ» г. Вологды. Приходится удивляться, почему наложенныя въ этой книжкѣ постановленія должны быть обязательны, тогда какъ, въ действительности они являются вовсе «необязательными» для жителей Вологды. Наприм., на стр. 16, в п. 2 книжки сказано, что, менѣе улицъ и тротуаровъ лѣтомъ должно производиться ежеденѣльно — въ субботу съ 12 час. ночи до 6 ч. утра, а между тѣмъ всѣмъ и каждому известно, что эта операция производится съ 9 и даже съ 7 час. вечера. Далѣе, на стр. 25, в п. 33, значится: «очистка и вывозка нечистотъ изъ ретираторовъ и помойныхъ амь съ 1 апрѣля по 1-е октября — начинается съ 10-ти час. вечера и оканчивается не позже 6 ч. утра». Это постановленіе, какъ и слѣдуетъ думать, тоже «необязательно» к исполненію, потому что «благоустроительныя воздуховъ» обязательна начинается ощущать съ 7—8 ч. вечера и не далѣе, какъ в пятницу — 2-го числа, на Благовѣщенской ул., со двора дома К. Я. Яковлева начали вывозку нечистотъ съ 8 ч. вечера, заражая здоніемъ всю улицу, при чемъ отверстия бочекъ были не только не закупорены «плотно» (стр. 25, п. 35 озаглавленъ «постан», но даже и не закрыты ни чѣмъ.

Существует ли здѣсь санитарная комиссия для наблюденія и почему виновные въ нарушеніи «обязательныхъ» постановленій думы, изданныхъ, какъ сказано, «установленнымъ въ законѣ порядкомъ», — не привлекаются къ законной ответственности (стр. 37 и 38, обяз. пост.) или и это для кого слѣдуетъ «необязательно», а написано «просто такъ», «ради стаха іудейска».

На заявления въ полицейскій участокъ отакомъ явномъ нарушеніи означенныхъ постановленій, приходится слышать одинъ лишь отвѣтъ: «если вамъ угодно и вы будете свидѣтелемъ, можно составить протоколъ». Неужели же и для полиціи необходимо слѣдить за благоустройствомъ города и если такъ, то на кого же именно возложена обязанность наблюденія за выполненіемъ обязательныхъ постановленій?

Увеличенъ штатъ городскихъ на 18 члов. и кромѣ того в распоряженіе полиціи дано 35 стражниковъ, которые еще не обмундированы.

А. П. Розовъ. 10 и 11 июня состоится 2 гастроля въ гор. театрѣ артиста Импер. театровъ Г. Ге, автора пьесъ Казнь, Свобода, «Трильби» и др. Будутъ поставлены новыя пьесы его сочиненія.

На учительскихъ курсахъ.

На кафедрѣ появляется В. Я. Каннель. Товарищи! Великая историческая минута, которую мы теперь переживаемъ, налагаетъ на насъ тяжелыя, ответственныя обязанности. Къ намъ тянутся тысячи рукъ, насъ зовутъ за собой русская действительность, къ намъ несутся миллионы вопросовъ! Вы — руководители! Вы обязаны дать отвѣты на эти вопросы. Но для этого надо знаніе, надо опытъ и надо искусство жизненной борьбы. Чтобы извлечь пользу изъ машины, надо уметь съ ней обращаться. Иначе — она принесетъ гибель и вредъ. Но представьте себѣ, какая масса знаній потребуется для того, чтобы научиться пользоваться грандиозной машиной общественной жизни?

Люди не всегда жили такъ, какъ они живутъ теперь. Долго они считали, что нынѣшнее состояние общественной жизни — постоянно. Но социология говоритъ совсѣмъ другое. Дарвинъ внесъ принципъ «измѣненія видовъ» животнаго царства.

Подобное же можно сказать и о землѣ, то же — об общественной жизни.

Общество тоже развивается. Оно тоже переходитъ съ одной ступени на другую. Теперь — тоже ступень переходная. И мы надѣмся, что когда ниб. дойдемъ до высшей ступени развитія, гдѣ не будетъ ни печали, ни слезъ, ни вдовъ, ни сиротъ.

Какая же причина лежатъ въ основѣ общественныхъ отношеній? Нѣкоторые на этотъ вопросъ отвѣчали, что человѣку предопредѣлено идти заранѣе впередъ, что онъ долженъ развиваться по известному намѣченному пути. Это не такъ.

Въ основѣ человеческой жизни и человеческой дѣятельности лежитъ стремленіе къ удовлетворенію своихъ нуждъ, и этимъ производятъ. Чтобы жить, люди должны производить.

Чтобы производить, они должны вступать между собою въ известныя отношенія, должны сочетать свои усилія. Дикарь въ своей борьбѣ съ природой, часто, не могъ справиться одинъ. Онъ обращался за помощію къ своимъ сосѣдямъ. Возникли между ними известныя отношенія.

Современный капиталистъ самъ не работаетъ. Онъ нанимаетъ себѣ рабочаго. Современный земледѣлецъ нанимаетъ себѣ батраковъ или сдаетъ въ аренду. Это — все производственныя отношенія. Совокупность производственныхъ отношеній и составляетъ экономическую структуру общества, его хозяйственную физіономию.

Чѣмъ же обусловливается эта структура общества? Развитиемъ производительныхъ силъ. Развитие это зависитъ отъ условий, среди которыхъ приходится жить. Прежде каждый долженъ былъ работать.

Всѣ были равны. Развитие и ростъ производительныхъ силъ создали возможность эксплуатаціи. Создалась возможность эксплуатаціи труда.

Человѣческое общество не представляетъ однородной массы. Оно раздѣляется на различныя классы, интересы которыхъ буквально противоположны. Такъ капиталистъ старается выжать возможно больше изъ своихъ рабочихъ. Рабочій стремится больше получить заработную плату.

Развитіе общества идетъ такимъ образомъ, какъ въ живомъ организмѣ. Въ послѣднемъ сначала является одна клетка, затѣмъ масса однородныхъ по своему существу клетокъ, различно группирующихся.

Получаются органы: глазъ, руки и ноги — совершенно различные. Такъ же дифференцируется и общество. Постепенно дифференцируется общество раздѣляется на классы. Съ одной стороны является классъ людей господствующихъ, съ другой — угнетенныхъ. Одинъ классъ властвуетъ. Другой угнетается. Чѣмъ же отличается господствующій классъ? Отличительныя признаки онъ имѣетъ три: 1) — онъ обладаетъ властью. У насъ — крупныя земледѣльцы и крупная буржуазія. 2) — онъ стремится «сложитъ» съ себя бремя налоговъ и извалитъ его на плечи угнетенныхъ классовъ — крестьянство и пролетаріатъ. Съ этой цѣлью создана система «косвенныхъ» налоговъ. 3) — Отращеніе къ труду. На нихъ работаютъ другіе. Они пользуются результатами рабочихъ рукъ и овладѣваютъ



## ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Телеграмма изъ Гродно отъ 2 іюня, въ которой сообщается, будто въ Вѣлостокѣ евреи бросали въ паломниковъ бомбы, будто во время паники въ процессіи затоптаны дѣти и разорванъ ксендзь, а православному священнику оторвало ногу, прислана неофициально частнымъ корреспондентомъ — начальникомъ отдѣленія Казенной палаты, который собралъ неточныя свѣдѣнія и многія подробности передалъ по ложнымъ слухамъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** На всеподданнѣйшемъ адресѣ всероссійскаго дворянскаго съѣзда государь написалъ: «цѣлю готовность земельного трудового дворянства служить впредь нуждамъ дорогой родины». «Правительственный вѣстникъ» опровергаетъ сообщеніе «Новаго Времени» объ отчужденіи войсковыхъ земель для удовлетворенія малоземельныхъ крестьянъ.

**ВИЛЬНО.** Гродненскій губернаторъ телеграммой за три дня доноситъ, что Вѣлостокскій полицеймейстеръ телеграфируетъ, что погромы совершенно прекращены. Ночью были отдѣльныя выстрѣлы на Николаевской улицѣ. Революціонеры обстрѣливали изъ противоположнаго дома полицейскій участокъ, подошелъ патруль; послѣ нѣсколькихъ залповъ революціонеры подожгли домъ и разбѣжались, оставивъ девять труповъ около полицейскаго управленія въ пустомъ фабричномъ зданіи. Пожарная команда была лишена возможности дѣйствовать въ виду массы разрывавшихся зарядныхъ патроновъ, въ горѣвшемъ зданіи. Изъ вѣска за ночь никто не пострадалъ, всѣ мѣры въ подопущенію погрома приняты. Въ Вѣлостокѣ

отправляется вагонъ съ съѣтными припасами въ случаѣ недостатка.

**ВѢЛОСТОКЪ.** Генераль-губернаторомъ назначенъ начальникъ дивизіи Бадеръ.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Дѣло о покушеніи на генерала Неплюева вновь назначено 9 іюня. Командующій войсками отклонилъ ходатайство представителей печати о разрѣшеніи присутствовать на процессѣ.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Предсѣдатель совѣта министровъ отвѣтилъ на письмо предсѣдателя Государственной Думы что забота о спокойствіи страны составляетъ обязанность совѣта министровъ; вопросъ же о правѣ печатанія Всепода нѣйшихъ телеграммъ крайнихъ нравыхъ партій въ Правительственномъ Вѣстникѣ находится внѣ компетенціи Государственной Думы. Думская фракція народной свободы выдѣлила изъ своей среды для разработки вопроса о реформѣ мѣстнаго самоуправленія общую комиссію, въ засѣданіи 17 іюня раздѣлившуюся на 2 подкомиссіи: первую о реформѣ земскаго самоуправления, вторую о реформѣ городского самоуправления. Большинство автономистовъ высказываются за внесеніе поправки къ аграрному законопроекту партіи «каде», состоящей въ томъ, что-бы организацию формы землепользованія передать мѣстнымъ землеустроительнымъ комиссіямъ, а принципъ отчужденія рѣшить общимъ постановленіемъ думы.

Представители районныхъ комитетовъ партіи «ка-де» въ засѣданіи 1 іюня подъ предсѣдательствомъ Милюкова постановили учредить агитаціонные комитеты для организаціи общественнаго мнѣнія столичнаго населенія.

Министръ юстиціи, въ виду разномыслія между столичной прокуратурой и съѣздомъ мировыхъ судей, подтвердилъ право мировыхъ судей провѣрять прави-

льность содержанія заключенныхъ подъ стражей и дѣлать постановленія объ освобожденіи неправильно содержимыхъ.

Министръ юстиціи внесъ въ думу законопроектъ уголовной ответственности должностныхъ лицъ. Законопроектомъ расширяются права прокуратуры въ дѣлѣ возбужденія уголовного преслѣдованія должностныхъ лицъ, съ подчиненіемъ дѣлѣ вѣдѣнію суда присяжныхъ засѣдателей. Новыя правила не распространяются на сановниковъ первыхъ трехъ классовъ и чиновъ судебного вѣдомства; дѣла должностныхъ лицъ первыхъ трехъ классовъ и чиновъ судебного вѣдомства, о должностныхъ преступленіяхъ подлежатъ вѣдѣнію окружныхъ судовъ, судебныхъ палатъ и уголовного кассационнаго департамента сената въ зависимости отъ класса должности и ранга служащаго.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** По законопроекту объ уголовной ответственности должностныхъ лицъ, послѣдніе дѣлятся на три группы: первая группа — канцелярскіе чиновники, служители и служащіе по вольному найму и т. д. подлежатъ общему порядку уголовного преслѣдованія безъ всякихъ изъятій. Относительно второй группы чиновниковъ, состоящихъ до четвертаго класса включительно, прокуратурѣ представляется непосредственно возбуждать преслѣдованіе за должностныя преступленія. Въ случаяхъ, если начальство, въ вѣдѣніи котораго служить привлеченный, не согласится съ мнѣніемъ прокуратуры, оно имѣетъ право переносить вопросъ объ уголовномъ преслѣдованіи на усмотрѣніе особыхъ судебно-административныхъ присутствій при окружныхъ судахъ и судебныхъ палатахъ. Присутствія эти организуются по типу смѣшанныхъ присутствій, предусмотрѣнныхъ ст. 292 уст. уголовн. судопр. Жалобы на опредѣленія означен-

ныхъ присутствій приносятся судебнымъ палатамъ, если присутствія при окружныхъ судахъ; сенату, — если присутствія при судебныхъ палатахъ. Третья группа обнимаетъ лицъ, назначенныхъ на должность Высочайшей властью, но не выше четвертаго класса. Относительно этой группы остается прежній порядокъ привлеченія къ ответственности. Въ экстренныхъ случаяхъ прокуратора возбуждаетъ преслѣдованіе, не ожидая разрѣшенія начальства. Этому порядку подлежатъ и губернаторы, относительно которыхъ отменяется законъ 1897 года.

Члены Государственной Думы Ковалевскій, Сипягинъ и другіе передали 1 іюня дежурному при его Величествѣ флигель-адъютанту Всеподданнѣйшій адресъ покритый многочисленными подписями, о приостановленіи смертныхъ приговоровъ до утвержденія закона объ отиѣвѣ смертной казни.

**ВАРШАВА,** 4 іюня. Въ виду тревожнаго времени католическимъ духовенствомъ отиѣнены на сегодня уличныя процессіи съ хоругвями, по случаю праздника Божьяго тѣла.

**ТУЛА.** Богородецкое земское собраніе постановило ввести въ уѣздѣ всеобщее обученіе, утвердило школьную сѣть радиусомъ въ двѣ версты.

**БАЛУГА.** Губернаторомъ указано исправникамъ и полицеймейстеру, что отъ низшихъ чиновъ полиціи требуется самоотверженное исполненіе обязанностей; всякіе погромы, какъ аграрныя, такъ и еврейскіе должны быть предупреждаемы, а въ случаѣ возникновенія — пресѣбаемы самымъ рѣшительнымъ образомъ. Остановить движеніе въ зародышѣ — значитъ уменьшить число жертвъ; попустительство и бездѣйствіе власти будутъ имѣть послѣдствіемъ тяжелую ответственность.